

# 习近平抵达河内对越南进行国事访问

当地时间4月14日中午，中共中央总书记、国家主席习近平乘专机抵达河内，应越南共产党中央委员会总书记苏林、越南社会主义共和国主席梁强邀请，对越南进行国事访问。

习近平乘专机抵达河内内排国际机场时，越南国家主席梁强，越共中央政治局委员、中央书记处常务书记陈锦绣，越共中央书记处书记、中央办公厅主任黎怀忠等越南党政领导人和地方代表热情迎接。越南女青年

向习近平献花。礼兵分列红地毯两侧，持枪致敬。当地青年身着民族服装，敲响鼓乐，载歌载舞，挥动两党两国旗帜，热烈欢迎习近平到访。

习近平发表书面讲话，代表中国共产党、中国政府和中国人民，向兄弟的越南共产党、越南政府和越南人民致以诚挚问候和良好祝愿。

习近平指出，今年是越南共产党成立95周年、越南建国80周年和南方解放50周年。越南

共产党团结带领越南人民朝着建党建国“两个一百年”目标砥砺前行，国际和地区影响力不断增强，社会主义工业化现代化建设取得可喜成就。中越两国是山水相连的社会主义邻邦，是具有战略意义的命运共同体。在争取国家独立和民族解放的峥嵘岁月中，双方并肩战斗、相互支持，结下深厚友谊。在探索符合本国国情的社会主义道路上，双方互学互鉴、携手并进，向世界昭示了社会主义制度的光明

前景。今年是中越建交75周年暨“中越人文交流年”，中越命运共同体建设迎来新的发展机遇。我期待以这次访问为契机，同越南领导同志就中越两党两国关系的全局性、战略性、方向性问题以及共同关心的国际和地区问题深入交换意见，共同擘画中越命运共同体建设新蓝图。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、外交部部长王毅，中共

中央书记处书记、公安部部长王小洪等陪同人员同机抵达。

中国驻越南大使何炜也到机场迎接。

习近平乘车从机场赴下榻饭店途中，中越两党两国旗帜迎风飘扬，“中越友谊万古长青”“山水相连，命运与共”“中越情谊深，同志加兄弟”等红色横幅鲜艳夺目。当地民众和中资机构、留学生代表聚集在道路两旁，热烈欢迎习近平到访。

据新华社电

进出口规模连续8个季度超过10万亿元

一季度出口规模突破6万亿元

增速比前两个月加快3.5个百分点至6.9%

对170多个国家和地区出口实现增长

多项数据呈现的积极变化  
成为我国外贸规模增长、质量提升的有力见证

新华社图

## 上扬！我国外贸首季平稳开局

增速逐月回升，发展韧性不减。

14日，海关总署发布数据：今年一季度，我国货物贸易进出口10.3万亿元，累计增速由负转正，同比增长1.3%；月度增速逐渐回暖，从1月份同比下降2.2%，到2月份基本持平，再到3月份增长6%，一季度我国进出口增速走出一条上扬线。

进出口规模连续8个季度超过10万亿元；一季度出口规模突破6万亿元，增速比前两个月加快3.5个百分点至6.9%，对170多个国家和地区出口实现增长……多项数据呈现的积极变化，成为我国外贸规模增长、质量提升的有力见证。

海关总署副署长王令浚表示，总的看，各地各部门和广大外贸经营主体积极应对，推动一季度我国外贸进出口实现平稳开局。

中国外贸基本盘稳固的底气与动力源自哪里？

——各类外贸经营主体活跃度进一步提升。一季度，我国有进出口实绩的企业达到52.9万家，比去年同期增加3.3万家。其中，民营企业数量创下历史同期新高，占同期有进出口实绩企业总数的86.1%，进出口5.85万亿元，同比增长5.8%；外资企业数量创近3年同期新高，进出口2.99万亿元，连续4个季度实现增长。

——主要省份挑重担，区域布局进一步优化。一季度，广东、江苏、浙江、上海、北京、山东、福建七大省份合计进出口7.78万亿元，持续增长趋势，占我国进出口总值的四分之三。中西部地区不断发挥自身优势，有序承接产业转移，外贸潜力进

一步释放，一季度进出口增速比全国整体增速高7.4个百分点，经西部陆海新通道进出口，同比增长17.3%，对周边国家进出口增长7.7%。

——市场多元化冲出“新业绩”，合作空间进一步拓展。一季度，传统市场方面，我国对德国、西班牙、英国等进出口都实现较快增长。新兴市场方面，对共建“一带一路”国家进出口规模再创历史同期新高，增速高于整体0.9个百分点，其中，东盟继续稳居我国第一大贸易伙伴地位，进出口同比增长7.1%，占我国整体外贸的比重提升至16.6%，对中亚五国进出口增长6.9%。

业内人士表示，在外部困难挑战增多的情况下，一季度进出口保持总体平稳凸显出我国外贸的韧性和竞争力，特别是向“新”而行亮点频出、出口市场“多点开花”等已经成为我国外贸应对不确定性的关键支撑，彰显我国外贸活力澎湃、潜力巨大。

近期，美国政府滥施关税，不可避免地全球包括中美在内的贸易造成负面影响。

“当前，我国出口确实面临复杂严峻的外部形势，但是‘天塌不下来’。”海关总署统计分析司司长吕大良说，我国积极构建多元化市场，深化与各方的产业链供应链合作，这不仅赋能了对方发展，也增强了我们自身的韧性。

中国内需市场广阔，是重要的大后方。“我们将坚定不移办好自己事，以自身的确定性应对外部环境的不确定性。”吕大良说。

据新华社电

## 发布厅

### 市政府常务会部署碳达峰碳中和及节能减排工作 推动碳循环“动起来”碳经济“活起来”

**本报讯** 市委副书记、市长龚正昨天主持召开市政府常务会议，要求在市委坚强领导下，做好碳达峰碳中和及节能减排工作；持续优化跨境电商营商环境；建立完善医疗卫生行业综合监管制度，支持规范新业态创新发展。

会议原则同意《上海市2025年碳达峰碳中和及节能减排重点工作安排》并指出，要统筹推进绿色低碳转型与经济发展。聚焦重点领域，推动碳排放降下来，着力推进工业、交通、建筑等领域开展节能降碳专项行动，加快清洁能源推广力度。聚焦重点环节，推动碳循环“动起来”，生产环节要开展绿色低碳转型重点应用场景和碳达峰碳中和

试点示范，强化绿色能源供应溯源和全流程碳足迹管理，提升企业“绿色竞争力”；流通环节要大力发展循环经济，壮大节能环保产业；消费环节要持续支持绿色消费与新能源转型。聚焦重点要素，推动碳经济“活起来”，完善碳交易等市场机制，健全财税政策，丰富金融工具，加大对节能减排项目支持，更好激发经营主体创新创造活力。

会议指出，要继续发挥上海口岸优势，持续加大运力保障，促进惠企政策尽快落实落地，切实为跨境电商企业降本增能。要鼓励企业加快全球布局，积极开拓新兴市场，加速行业转型升级，促进企业向高附加值领域转型，实现从“产品出海”转向“品

牌出海”，不断构筑差异化竞争优势。

会议指出，医疗卫生服务新业态、新模式不断涌现，要完善医疗卫生行业综合监管制度，以严的基调深化全面监管，从事后处置转向全过程监管，依托人工智能、大数据、区块链等技术，对医疗机构执业行为、药品器械流通、医保基金使用等实施穿透式监管，切实保障群众合法权益。要以审慎包容的态度助力创新发展，通过更高水平监管、更优制度供给，支持和规范医学人工智能、细胞治疗等新技术以及互联网医疗、国际医疗旅游等新业态创新发展，更好满足群众高品质健康需求。

会议还研究了其他事项。

## 沪克共赢 智算未来

### 克拉玛依(上海)智能算力产业推介会在沪举行

上海克拉玛依算力创新中心是克拉玛依市人民政府积极响应国家“东数西算”战略布局和新疆维吾尔自治区数字经济高质量发展部署的重要载体。作为新疆首个落户国际金融中心上海的算力产业窗口，旨在立足长三角经济圈，构建东西部算力协同创新枢纽，致力于打造集技术展示、产业对接、成果转化、招商引资为一体的国家级算力产业创新平台。

青年报记者 刘昕璐

**本报讯** 2015年，中组部确定上海市对口支援克拉玛依市，开启人才智力援疆新篇章。十年来，123名优秀年轻干部人才接续奋斗、奉献油城，用一项项创新、一件件成果，探索形成了“双向赋能、优势互补、合作共赢”新时代对口支援工作格局。4月14日，新疆克拉玛依市党政代表团来沪访问考察，并开启克拉玛依(上海)智能算力产业推介会、2025“引客入克”暨沪克两地航旅推介会、优秀剧目《油城往事》展演等系列活动，进一步深化两地合作交流。

克拉玛依(上海)智能算力产业推介会以“沪克共赢 智算未来”为主题，集中展示克拉玛依各方面综合优势，推动沪克两地“算力结对”合作，促进智能算力产业协同发展，为国家人工智能产业注入新动能。克拉玛依市数字化发展局、卫生健康委员会、云计算产业园区管委会、克

拉玛依区人民政府等单位与疆外36家政府单位、知名算力企业及人工智能企业、科研院所签署算力战略合作协议，涉及智算项目建设投资金额143.73亿元，拟建设智算规模达到6.8万P。

据介绍，上海克拉玛依算力创新中心是克拉玛依市人民政府积极响应国家“东数西算”战略布局和新疆维吾尔自治区数字经济高质量发展部署的重要载体。作为新疆首个落户国际金融中心上海的算力产业窗口，旨在立足长三角经济圈，构建东西部算力协同创新枢纽，致力于打造集技术展示、产业对接、成果转化、招商引资为一体的国家级算力产业创新平台。中心依托克拉玛依云计算产业园资源优势，充分发挥上海在区位、技术、市场等方面优势，推动克拉玛依与东部地区的算力资源、技术和产业深度融合，促进两地数字经济高质量发展。

上海克拉玛依算力创新中心将持续完善“算力招商”新模

式，深化东西部资源整合与技术协作，探索跨境数据服务、多语言模型等新兴领域。通过政策赋能、技术驱动和产业融合，中心将为克拉玛依市及新疆数字经济发展注入新动能，助力国家“东数西算”战略实现东西部协同共赢。

此次，克拉玛依市文旅资源推介活动也将于4月15日在沪展开，向上海推介克拉玛依文旅资源，促进双方文旅共建。同时，舞剧《油城往事》将在4月16日晚亮相艺海剧场。舞剧承载厚重的主题立意，以上世纪五六十年代的克拉玛依油田为创作背景，再在党中央的号召下，无数热血志士从祖国四面八方投入到克拉玛依油田大开发的场景，展现克拉玛依创业初期艰苦卓绝、战天斗地的奋斗历程，讴歌克拉玛依各族儿女“安下心、扎下根、不出油、不死心”的开拓奋斗的精神。舞剧还将邀请历年援疆干部共同观看，共同回忆沪克十年的两地情感相连的动人故事。